



## 以案说法

## 超说明书用药：从投诉到获得理解

清华大学附属北京清华长庚医院 董涛 樊荣 何纪毅



## 案例介绍

超说明书用药遭投诉  
咳嗽怎么用了哮喘药物？

2017年11月，一患儿家长因孩子咳嗽不止就诊，儿科医生诊断急性支气管炎、咳嗽，给出治疗方案，其中包括口服孟鲁司特钠咀嚼片。患儿家长发现该药说明书上的适应症为哮喘，认为医师超过说明书上的适应症用药违反相关规范，遂引发投诉。

该院医患关系协调部门经过查阅相关资料并向儿科主任了解情况

后得知，虽然说明书未写明，但孟鲁司特钠咀嚼片在临床实践中对于小儿咳嗽的治疗有很好的效果，相关治疗指南及专家共识均对该用法表示认可，且该药也按照该院制度进行了临床超说明书用药备案。投诉人在得到该院解释后再次至另一家医院就诊，另一家医院专家也同样给出使用该药的治疗方案。因此，反映人最终表示了理解。



来源/汉江网



## 法律分析

## 超说明书用药法律定性不同

超说明书用药确实在临床工作中属于较为常见但易被忽视，存在较大隐患的问题。我国法律法规还未对超说明书用药有明确的规定。对超说明书用药行为的法律定性不同的学者观点不一，主要可归纳为以下三点。

## 合法行为，属于特殊治疗

根据《医疗机构管理条例实施细则》，特殊检查、特殊治疗的定义包括有一定危险性，可能产生不良后果的检查和治疗或者临床试验性检查和治疗。而超说明书用药因安全性未得到证实，所以肯定具有一定危险性和试验性，符合特殊治疗的定义。该定义体现了超说明书用药的显著特征。

另外，根据《处方管理办法》第六条第九款的规定，“药品用法用量应当按照药品说明书规定的常规用法用量使用，特殊情况需要超剂量使用时，应当注明原因并再次签名”。因此，可以认为，超说明书用药作为特殊治疗，依据《医疗

机构管理条例》第三十三条的规定，只要医疗机构在超说明用药前向患者充分解释说明，并取得了患者的同意及签字，就应当将其认定为为了保障患者健康采取的特殊治疗，属于合法行为。

## 违法行为，不具有业务正当性

有学者认为，医疗行为要具有合法性，还需要医疗行为具有业务上的正当性，才能够被正常化。我国《处方管理办法》第14条规定，“医师应当根据医疗、预防、保健需要，按照诊疗规范、药品说明书中的药品适应症、药理作用、用法、用量、禁忌、不良反应和注意事项等开具处方”。

《医疗机构药事管理规定》第18条规定，“医疗机构应当遵循有关药物临床应用指导原则、临床路径、临床诊疗指南和药品说明书等合理使用药物”。因此，超说明书用药违反了相关规章的明确规定，无法验证其安全性和有效性，不具有业务上的正当性，无法阻却

其违法性。

## 违法行为，具有业务正当性

几乎所有的医疗行为，包括放射检查、药物治疗、手术治疗等，都会在一定程度上侵犯患者的身体或健康利益，通常情况下都符合违法的构成要件，具有违法性。

所谓医疗干预，本质上是利弊的权衡和选择，即用相对较小的医疗侵害换取较大的医疗收益。但是基于符合紧急避险情况的存在，可以阻却其违法性的产生。超说明书用药的业务正当性事由包括紧急避险和被害人承诺。

紧急避险是指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险，不得已采取的损害另一较小合法权益的行为。此时医师选择超说明书用药，虽然可能会增加患者的用药风险，但是为了保证患者的生命健康这一更大利益，符合紧急避险的条件，因此阻却了超说明书用药的违法性。

## 律师建议

## 超说明书用药的六大注意事项

在目前我国法律没有明确规定的前提下，为了发挥超说明书用药的积极作用，降低其风险，可以参考我国相关药学会发布的专家共识，对临床实践中超说明书用药的适用进行管理：

1. 疾病影响患者生活质量或危及生命，无合理的可替代药品。此时还要考虑超说明书用药存在的风险以及不同治疗方案对患者病情的治疗效果，充分权衡利弊，选择能最大限度保护患者健康的治疗方法。

2. 用药目的必须仅仅是为了患

者健康利益。应将用药目的进行严格限制，医师应该严格遵从“良医义务”，从药应以患者利益最大化为原则。

3. 有合理的医学实践证据。按照中国药理学会在《超说明书用药专家共识》中对超说明书用药的证据推荐级别强度，选择可靠度更高的用法，尽可能降低用药风险。

4. 医疗机构应当建立院内的超说明书用药管理制度，对超说明书用药的院内申请备案流程进行明确。临床医师可申请超说明书用药备案，申请时应当说明超说明书的

用法、循证医学证据等内容。经过药事管理委员会同意的超说明书用药方案，应当提报伦理委员会审核同意并在院内备案后使用。

5. 充分告知患者超说明书用药的风险以及可采取的不同治疗方案，保证患者理解并同意，签署知情同意书。

6. 医院应当加强对超说明书用药的监督管理，监测超说明书用药发生不良反应的情况。药事管理委员会应当定期对超说明书用药的必要性进行重新评估，对院内超说明书用药行为进行技术指导。

患者信息安全  
“老问题”新博弈

▲北京中医药大学法律系 邓勇

近年来，我国移动健康医疗产业呈井喷式增长，尤其是“互联网+”等政策的相继出台，互联网正以前所未有的广度和深度进入医疗行业。“互联网+医疗”的发展模式不可避免患者信息的网络化，在医疗大数据信息内容安全方面应特别注重个人信息“脱敏”和隐私保护，这是“新科技”和“老问题”的博弈。据国外统计数据显示，医疗健康信息系统由于数据价值高、安全机制弱等原因，已成为黑客主要的攻击目标。在医疗关系中，患者个人信息可表现为电子病历、X光片、报告单等各种医疗资料。尽管这些信息与社会公共利益无关，但是通常情况下患者不愿公开或被人知晓该信息，事关人格利益和人格尊严，拥有强烈的“人格属性”。

## 医疗机构患者信息安全责在下属机构

2014年2月28日，全国人大常委会通过了刑法修正案（七）的表决，并且从颁布之日起实施。规定单位如果泄露或非法获取公民个人信息，将被判处罚金，并追究直接负责的主管人员和其他直接责任人员的刑事责任。

当发生患者个人信息侵权事故时，医疗机构毫无疑问是直接责任人，必须承担患者因此而受到的全部损失。这是因为医疗机构从外部来看不仅仅是个人信息的收集者，也是个人信息的利用者，医疗机构在收集信息时就承担着保护个人信息安全的义务，因此在此过程中出现的任何意外都应该由其承担侵权责任。其次，尽管医疗机构是外部责任的承担者，但是其确实是为第三方经营机构的行为买单，在民法理论上，这可以被称为“替代责任”。根据我国“替代责任”的相关内容，承担替代责任的法律主体可以向行为人追偿。同样，医疗机构在替第三方承担责任后可追偿，这属于内部责任的分担。最后，这种内部责任的分担可以通过合同条款进行明确，例如在合同中约定“如果因为第三方经营者方面的因素导致出现侵权事故，在医疗机构向受害人进行损失赔偿之后，可以向其追偿”。

## 两大缺陷威胁医院信息安全

事实上，医院出现信息系统安全的问题已经相当普遍，但是除此之外，医院内部的信息管理缺陷也是造成信息泄露的重要因素。目前，我国的医疗信息安全主要存在两个方面的问题：一个是技术问题，另一个是管理问题。技术问题可以通过合作方式引进第三方信息平台经营者解决。但是管理问题需要医疗机构制定切实可行的计划。

## 专栏编委会

主编：邓利强

副主编：刘凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军	陈伟	陈志华	樊荣	何领跃	侯小兵
胡晓翔	江涛	李惠娟	刘鑫	刘宇	聂学
仇永贵	宋晓佩	施祖东	童云洪	唐泽光	王爱民
王良钢	魏亮瑜	王岳	徐立伟	许学敏	徐智慧
余怀生	杨学友	周德海	郑雪倩	张铮	